
８ 因数分解８ 因数分解８ 因数分解８ 因数分解
因数分解因数分解因数分解因数分解･･･多項式をいくつかの因数の積の形に表すこと

因数分解

ｘ
２
＋５ｘ＋６ (ｘ＋３)(ｘ＋２) (ｘ＋３)と(ｘ＋２)

展 開 ｘ２＋５ｘ＋６の因数因数因数因数という。

1

◆共通因数をとり出して◆◆共通因数をとり出して◆◆共通因数をとり出して◆◆共通因数をとり出して◆ x
2

x

各項の共通因数をとり出して、因数分解をする。

共通因数

＜例＞６ｘ
２
＋３ｘ＝３×２×ｘ×ｘ＋３×ｘ x＋３

共通因数

＝３ｘ(２ｘ＋１) x＋２

↑

３ｘ が共通因数

＜練習１＞共通因数に○をつけて、次の式を因数分解しなさい。

(1) ａb－ａc (2) ２ａｘ＋３ａｙ

ａが共通因数

＝ａ×ｂ－ａ×ｃ ＝ ２×ａ×( )＋( )×ａ×ｙ

＝ａ( － ) ＝( )( ＋ )

(3) ８ａ
２
ｂ－４ｂ

２

＝２×( )×( )×ａ×( )×ｂ－２×( )×ｂ×ｂ

＝( ) ( － )

(4) ａ
２
ｂ－aｂ

２
(5)ａｘ＋ｂｘ＋ｃｘ

＝ ａ×( )×ｂ－( )×( )×ｂ ＝ ａ×( )＋( )×ｘ＋( )×( )

＝( )( － ） ＝( )( ＋ ＋ ）

＜練習２＞練習１を参考にしながら、次の式を因数分解しなさい。

(1) ｍｘ－ｍｙ (2) ２ａｂ－４ｂ
２

＝ ＝

＝ ＝

(3) ａｘｙ＋ａｙ＋ａ (4) －１４ａ
２
－２１ａｂ＋７ａ

＝ ＝

＝ ＝

(5) １８ａ
２
ｂ－１２ａｂ (6) ４ａｂｃ＋１６ａｂ－８ｂｃ

＝ ＝

＝ ＝

＜練習３＞次の因数分解の誤りを直しなさい。

２ｘ
２
＋６ｘｙ＝ｘ(２ｘ＋６ｙ) →因数分解できているように見えますが、

これでは○がもらえません！

◆乗法の公式を利用して◆・・・展開公式が、そのまま因数分解の公式になるよ！◆乗法の公式を利用して◆・・・展開公式が、そのまま因数分解の公式になるよ！◆乗法の公式を利用して◆・・・展開公式が、そのまま因数分解の公式になるよ！◆乗法の公式を利用して◆・・・展開公式が、そのまま因数分解の公式になるよ！

公式(和と差の積を使った因数分解) ａ
２
－ｂ

２
＝(ａ＋ｂ)(ａ－ｂ)

＜例題＞

(1) ｘ
２
－２５＝(ｘ)

２
－(５)

２
(2)４ｘ

２
－９ｙ

２
＝(２ｘ)

２
－(３ｙ)

２

＝(ｘ＋５)(ｘ－５) ＝(２ｘ＋３ｙ)(２ｘ－３ｙ)

＜練習４＞次の式を因数分解しなさい。

(1)ｘ２
－ｙ

２
(2)ｘ２

－１６

＝( )
２
－( )

２
＝

＝( ＋ )( － ) ＝

(3)９ｘ
２
－１ (4)４９ｘ

２
－３６ｙ

２

＝( )
２
－( )

２
＝

＝( ＋ )( － ) ＝

(5)ｘ２
－６４ (6)２５ａ

２
－１６ｂ

２

＝( )
２
－( )

２
＝

＝( ＋ )( － ) ＝


